

# 益肺雷火灸的应用

益肺雷火灸又叫雷火神灸,是用中药粉末加上艾绒制成艾条,施灸于穴位上的一种灸法。

益肺雷火灸是以现代医学理论为指导,中医经络学说为基础,采用纯中药配方,通过热力、红外线辐射力与药力刺激相关穴位,其热效激发人体经气,使局部皮肤肌理开放,药物透达相应穴位内,起到疏通活络、活血利窍、改善周围组织血液循环的作用。其燃烧时的物理因子和药化因子,与腧穴的特殊作用、经络的特殊途径相结合,调节人体各项机能;同时可激励人体穴位内生物分子的氢键,产生受激相干谐振吸收效应,通过神经体液系统调节人体细胞所需的能量,有温通经络、祛风散寒、活血化瘀、散瘀散瘤、扶正祛邪等功效。

《医学入门》中记载:“凡药之不及,针之不到,必须灸之。”可见灸法能够治药、药所不及。雷火灸也叫雷火神针,起源于《黄帝内经》,是中医药文化中的精髓。

雷火灸深受民众百姓青睐,曾被作为治疗的重要手段在民间流传。人们把灸疗术的高低作为衡量医生医术水平高低的标尺,有“知药不知针,知针不知灸,不足为上医”之说。

## 特点

益肺雷火灸中所用的中药粉末由多种中药制作而成,根据不同的配伍,具有通经活络、活血化瘀、消肿止痛、追风除湿、温经散寒、散瘀散瘤、扶正祛邪等功效。有药力峻、火力猛、渗透力强、灸疗广泛等特点。

## 适应证

- 一、灸疗眼疾:近视、白内障、干眼症、急性慢性角膜炎、眼手术后康复保健等。
- 二、灸疗鼻疾病:急性慢性鼻炎、过敏性鼻炎、急性慢性鼻窦炎等。
- 三、灸疗咽喉疾病:急性慢性咽喉炎等。
- 四、灸疗耳疾病:耳鸣、耳聋、老年性耳鸣、老年性耳聋、中耳炎等。
- 五、灸疗痛证:风湿性关节炎、颈肩腰腿痛、骨质增生、中风偏瘫等。
- 六、灸疗肥胖症:腰腹部肥胖、大小腿肥胖及各种肥胖症、产后收腹等。
- 七、灸疗妇科疾病:痛经、输卵管炎、输卵管堵塞、盆腔炎、卵巢囊肿、月经不调、不孕症等。
- 八、灸疗男科疾病:阳痿、早泄、前列腺炎肥大。
- 九、男女生殖系统保养,提高免疫力,延年益寿。

## 禁忌证

高血压发作期、高烧、青光眼眼底出血期、外伤眼部出血期、心力衰竭、哮喘患者禁用。月经期女性、孕妇及崩漏者慎用。

## 作用

雷火灸时所用的艾条,采用艾绒以及防风、苍耳子、木香、沉香、麝香、黄芪、乌梅、甘草等中药制作而成,其燃烧时产生的热力较普通艾条高出很多,善于渗透组织深部,起到祛风、散寒、温阳、通络等作用。雷火灸对于普通的温和灸,具有火力更强、渗透力更强、见效速度更快等优点。

## 操作步骤

- 一、备齐用品并放至床边,并核对用品。
- 二、协助患者取适当体位,充分暴露施灸部位,注意保暖,必要时遮挡。
- 三、定穴:根据病证选择腧穴或施灸部位。
- 四、施灸:将雷火灸条插入手柄或放置于灸盒内,点燃雷火灸条,对准施灸部位,距离皮肤2厘米~3厘米进行熏烤,根据病情选择温和灸、雀啄灸或回旋灸。
- 五、以患者感到温热、局部皮肤稍起红晕为度。
- 六、观察:局部皮肤情况及病情变化,随时询问患者有无不适。
- 七、每个部位灸2柱~3柱。
- 八、清洁局部皮肤。
- 九、安置患者,协助更衣。
- 十、进行健康知识宣传。
- 十一、整理用品,终末处理。
- 十二、做洗手记录。

## 注意事项

- 一、灸后4小时内不能洗澡,避免受凉,注意保暖。
- 二、施灸后忌食辛辣、刺激、油腻、寒凉之物,忌酒,忌食羊肉、狗肉,宜多饮水。
- 三、灸后局部皮肤出现微红、灼热,属于正常现象。
- 四、如灸后出现小水泡,无须处理,可自行吸收;如水疱较大,切勿抓挠皮肤,让医生处理。

(文图由河南中医药大学第一附属医院中医特色技术护理门诊提供)



## 中药用法

菊花茶是我国十大名花之一,在各个方面都能看到。菊花不仅好看,还能泡茶喝,泡茶喝有很多功效。下面,笔者简单介绍菊花茶的功效与禁忌。

## 功效

菊花味甘苦,性微寒,具有疏散风热、平抑肝阳、清肝明目、清热解毒的功效。现代研究认为,菊花含有多种营养物质,具有抗菌、抗病毒、解热、抗衰老等作用。

菊花茶具有散风热、平肝明目之功效。饮用菊花茶,可以对上火引起的青春痘起到舒缓作用。

菊花具有清肝明目降火的作用;有抗病原体作用;高浓度在体外时还有抗病毒及抗螺旋体感染作用;增强毛细血管抵抗力;能抑制毛细血管的通透性,从而有抗炎作用;有解热作用;对金黄色葡萄球菌、大肠埃希氏菌、福氏痢疾杆菌等,有较强抑制作用。

菊花对心血管系统的作用尤为明显。有明显扩张冠状动脉的作用。

菊花对冠心病、高血压病和高脂血症等老年性疾病均有较好的治疗作用。

## 禁忌

隔夜菊花茶内含有绿原酸,在空气中就会氧化而变绿,这时菊花茶已经变质了,不能饮用。夏季温度高,茶水容易酸败变质,搁置了24小时以上的菊花茶,最好不喝,否则容易引起腹泻。

菊花可能会引起过敏性结膜炎。菊花可以引起过敏性结膜炎,特别是曾经有过花粉过敏性结膜炎病史的患者需要注意。

脾胃虚寒者不宜饮用菊花茶。菊花味甘苦,性微寒,具有疏散风热、平抑肝阳、清肝明目、清热解毒的功效。阳虚体质的人经常饮用菊花茶容易损伤正气,尤其是脾胃虚寒的人,经常饮用菊花茶容易引起胃部不适。

(作者供职于山东省惠民县胡集镇郑家村卫生室)

# 菊花茶的功效与禁忌

□郑玉平



## 单方验方

### 南瓜子验方五则

**驱除绦虫方:**取南瓜子肉60克~120克,炒香后嚼服。1小时~2小时后加服槟榔汤(槟榔30克~60克浓煎,取汤,小儿酌减),驱虫效果更好。

**治百日咳方:**将南瓜子炒焦研末,每次取适量用赤砂糖水调服,每天数次。

**治妇女产后缺乳方:**生南瓜子15克~18克,去壳取仁,用纱布包裹捣成泥状,加开水适量调服。每天早、晚空腹各服1次。

**治内痔方:**南瓜子500克,煎水先熏后洗。每天2次,连续熏洗数天。

**治小儿咽喉肿痛方:**南瓜子30克,冰糖10克,煎汤,分数次服用,每天1剂。

### 治带状疱疹验方

地龙、白术各10克,生大黄、全蝎各5克,黄连、蜈蚣各3克。将上药焙干后研磨成粉,加蒸馏水3毫升~10毫升调成糊状,取西药阿昔洛韦软膏2支,与上药调和均匀,涂抹患处,每天5次~6次。

(以上验方由王芳提供)

本版药方需要在专业医生指导下使用

## 经验之谈

# 治疗肥胖型闭经

□张红跃

肥胖型闭经一般为多囊卵巢综合征,以中青年女性多见。发病初期先是月经量少,而后月经时间逐渐延迟,甚至不来月经,体重逐渐增加。

中医认为是脾虚运化失职,湿聚脂凝,脉络受阻,营卫不得宣通,血海空虚所致。

### 脾肾阳虚、痰湿阻络

**症状:**体胖经闭,头晕神疲,嗜睡,纳呆便溏,胸闷痰多,面色㿗白,腰酸肢楚,尿少,周身肌肉发胀,脉濡,舌淡、苔白腻。

**治则:**化湿导痰,温脾化痰

**方药:**《外台》茯苓饮加减。陈皮15克,半夏15克,茯苓30克,炒鸡内金30克,白术15克,莜术10克,香附15克,枳实10克,党参20克,丹参20克,鸡血藤30克,桂枝10克,甘草10克。

**加减:**经后初期应用加味补中益气汤加炒鸡内金、神曲、杜仲、续断;经后中期若腰痛严重加杜仲、续断、桑寄生;经后后期上方去甘草加川牛膝、干姜、泽兰;经水已行则用桂附八味丸或右归丸补益冲任。

### 肝郁气滞、痰湿阻络

**症状:**体胖经闭,面部发红,头痛,心烦易怒,口干便秘,甚至出现口臭,肢体肿胀。脉沉弦略细,舌质红、苔薄黄。

**治则:**泻心火,疏肝解郁,健脾通经活络。  
**方药:**丹桅逍遥散

加减。丹皮12克,梔子15克,当归15克,白术30克,生地15克,大黄3克,柴胡5克,郁金12克,续断15克,川牛膝15克,泽兰15克,益母草15克,薄荷10克(后下)。

**加减:**经后初期应用泽兰汤合柏子仁丸加减;经后中期应用上方加减;经后后期应用归肾丸加减。

《妇人大全良方》记载:“肾气全盛,冲任流通,经血既盈,应时而下,否则不通也。”肾中之精充盛,则为卵子生长、发育和成熟提供了物质基础。肾阳对卵子排出起到了鼓动作用。肾虚不能化气行水,脾虚不能运化水湿,导致湿生于内,久停为痰,痰湿阻碍气血运行,形成气滞痰湿瘀阻之势,冲任督带胞宫受到阻滞,不通而导致闭经。因此,治疗通常以健脾化痰补肾通络为主。

(作者供职于邯郸市高龙镇左村集体卫生室)



# 徐东:带着愉悦去“话疗”

□王婷 席娜

快人快语、幽默风趣、性子里带着东北人身上那股直爽劲儿,这是记者见到徐东时的第一印象。从当初误打误撞入行,到如今对精神专业的执着,郑州市第八人民医院(以下简称郑州市八院)封闭病区副主任医师徐东,已走过14个年头。尽管接触的都是精神疾病患者,但是得益于自身性格,徐东总是带着饱满的热情进行工作,在患者面前做一名倾听者,用心去感受他们,帮助他们。

### 望子成龙催生抑郁少年

熟悉徐东的人都知道,他坐诊有个特点,刚开始不提生、不问症,先与患者拉家常话,让其在轻松舒适的环境中慢慢卸下戒心,打开话匣子。当然,他也遇到过不愿表达的患者;但根据多年临床工作经验,他几乎能从患者的神情、动作中分析出患者的问题所在。

在临床工作中,患抑郁症、焦虑症的成年人和青少年占大多数,还有一些为躯体化障碍,

精神分裂症、双相情感障碍等重型精神疾病占5%~10%。其中,最让徐东忧心的是青少年焦虑性抑郁症。

曾有一名13岁男孩,在学校被老师发现其胳膊上有刀伤痕迹。老师十分震惊,建议家长带孩子到专科医院寻求帮助。来到徐东的诊室后,刚开始男孩沉默不语。徐东便让其父母回避,男孩才说出了事情真相。

原来,父母想让孩子出国留学,并为他报了各种补习班,每天严格管教,在家不准看电视、玩手机,只要违抗男孩就会挨骂。久而久之,男孩产生了强烈的抵触情绪,经常夜里失眠、偷偷哭泣、喜怒无常,后来开始厌学、自残。最终,男孩经药物加心理治疗4个月,逐渐康复,重回学校。

徐东说,儿童与成人症状有所不同。成人抑郁症最明显的症状是失眠、烦躁、焦虑、躯体化障碍。而儿童抑郁患者多以躯体不适为主,表现为情绪低落、爱哭闹、易激惹、厌学、逃学,

出现品行问题。

“问题孩子背后必有问题家庭。刚刚进入青春期的孩子,心思敏感、容易叛逆,而家长过高的期望值,会让他们压力较大,当负面情绪累积到一定程度的时候,要么找个出口宣泄,要么积怨成疾。”徐东说,除了对孩子的心理治疗,对家长的心理疏导同样重要。父母应尊重孩子,不能将孩子当作完成自己心愿的工具。

### “善举”疯狂竟是精神疾病作怪

在生活中有这样一类人,他们的情绪忽好忽坏,一段时间内极其高兴,一段时间内情绪又跌落谷底。这其实是双相情感障碍作怪。

36岁的刘先生是某事业单位的一名中层干部,1年前,一向为人低调的他突然性情大变,每天极度亢奋,说起话来滔滔不绝,且萌生了做慈善的念头。由于自身经济条件有限,刘先生陆续办理了10多张信用卡,在短短3天时间内,通过信用卡获得了60多万元人民币。他将一部

分钱捐给慈善机构,用剩下的钱购买了10多台手提电脑并送给贫困大学生。他在路上看到流浪人员,一出手就是几千元。

在外人看来,刘先生精力充沛、热心助人,似乎没有什么异常,然而家人却感觉怪异,并带其到郑州市八院就诊。经过检查问诊,刘先生最终被确诊为双相情感障碍;住院治疗2个月后,症状得到控制,如今已经重回工作岗位。

徐东说,双相情感障碍患者给人的印象就是特别能折腾,该病分为抑郁阶段和躁狂阶段,躁狂发作时会口若悬河、精力充沛、疯狂购物、冲动投资,觉得自

己是伟大的、全能的、不可战胜的;抑郁发生以后,会闷闷不乐、反应迟钝、对人对事没兴趣等。

徐东认为,随着现代社会工作和生活节奏的加快,精神心理疾病的发病率也逐渐上升。目前,人们对心理疾病的了解比较少,有相当一部分人或许已经处于心理疾病的边缘,而自身却浑然不知。

“治愈一名患者能挽救一个家庭,而服务一个群体却能引起扩散效应。”在临床工作之余,徐东经常到社区、高校等地进行义务宣教,虽然辛苦,却感觉很值得,他认为这是一名精神科医生的使命和责任。



## 郑州大学第一附属医院 精神医学科副主任医师郭慧荣: 如何正确认识灾难和接受灾难



扫码看视频

### 专家名片:

郭慧荣,硕士研究生导师,临床心理治疗师,国家心理咨询师,郑州大学第一附属医院精神医学科副主任医师;中华医学会行为医学分会青年委员,中华医学会心身医学分会进食障碍协作学组委员,河南省医学会行为医学专业委员会委员。

## 肛肠全程无痛技术培训

### 常年招生

## 学痔疮技术送鼻炎技术

联系人:田长修 电话:13653737333

地址:卫辉市人民路北段田氏痔瘡专科医院

## “防艾知识进万家”答题抢号活动开始啦!



免费专家号  
奇芝堂健康礼品  
中医骨病检测项目

主办:河南省卫生健康委员会